Ինֆորմատիկայի դպրոցականների օլիմպիադա – հանրապետական փուլ
29 մարտի 2014թ.


1. Մինուսներ
Տրված է 1-ից N թվերի ինչ-որ դասավորություն։ Հարկավոր է որոշ թվերի առաջ մինուս նշան դնել այնպես, որ բոլոր թվերի գումարը լինի 0։

Մուտքը

Առաջին տողում տրված է N (1 ( N ( 100 000) ամբողջ թիվը։ Հաջորդ N տողերից յուրաքանչյուրում տրված է մի ամբողջ թիվ։ Երաշխավորվում է, որ տրված են 1-ից N բոլոր թվերը և, որ յուրաքանչյուր թիվ հանդիպում է ճիշտ մեկ անգամ։

Ելքը

Առաջին տողում պետք է արտածել NO, եթե հնարավոր չէ անհրաժեշտ ձևով դնել նշանները, հակառակ դեպքում պետք է արտածել YES: Դրական պատասխանի դեպքում պետք է արտածել ևս մեկ տող, որը պետք է պարունակի մուտքի թվերի նշանները (տե՜ս օրինակը)։ Մի քանի լուծումների հնարավորության դեպքում բավական է արտածել նրանցից մեկը։

Օրինակներ
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2.  ՌԼԿ
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Ռադիոլոկացիոն կայանը (ՌԼԿ) բացկացած է մի քանի հաղորդիչներից (5-ից ոչ ավել)։ Դրանք չի կարելի իրար մոտ դնել. այդ դեպքում մեկը մյուսին կխանգարի։ Յուրաքանչյուր հաղորդիչ բաղկացած է քառակուսի մոդուլներից, որոնք իրար կից են դրվում։
Տրված է տեղանքի քարտեզը, որտեղ տեղադրված է կայանը։ Ամբողջ քարտեզը հարմարության համար բաժանված է վանդակների, և յուրաքանչյուր վանդակի համար հայտնի է, նրանում ՌԼԿ-ի հաղորդիչներից որևէ մեկի մոդուլ կա, թե ոչ։
Պահանջվում է ցանկապատել (մեկ կամ մի քանի ցանկապատով) ՌԼԿ-ի բոլոր հաղորդիչներն այնպես, որ ցանկապատի (կամ ցանկապատերի) երկարությունը լինի մինիմալ։ Ցանկապատը կամայական բեկյալ է։ Պարտադիր չէ, որ այն անցնի միայն վանդակների եզրերով։ Մի ցանկապատով կարելի է միանգամից մի քանի հաղորդիչ շրջափակել։
Մուտքը
Առաջին տողում տրված են N և M (1(N(20, 1(M(20) թվերը, որոնք սահմանում են տեղանքի չափերը։ Ապա տրված է N տող, յուրաքանչյուրում՝ M թիվ, 0, եթե այդ վանդակում հաղորդիչի մոդուլ չկա, և 1, եթե այդ վանդակում կա հաղորդիչի մոդուլ։

Հաղորդիչների ընդհանուր քանակը չի գերազանցում 5-ը։ Յուրաքանչյուր հաղորդիչ մոդուլների կապակցված խումբ է։ Երկու մոդուլ կոչվում են կապակցված, եթե նրանք տեղադրված են ընդհանուր եզր ունեցող վանդակներում, կամ կապված են իրար հետ ուրիշ մոդուլների միջոցով։ Մոդուլների քանակի վրա սահմանափակում չկա։
Ելքը

Ելքում պետք է արտածել մի թիվ՝ ցանկապատի մինիմալ հնարավոր երկարությունը ստորակետից հետո երեք նիշով։
Օրինակներ
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3. Պատկերի սեղմում
Մասնագետները սովորաբար սեղմում են երկչափ պատկերները՝ գտնելով նմանատիպ պատկերի մասեր: Այս խնդրում մենք կնկարագրենք մի մեթոդ՝ հիմնված պատկերի հիերարխիկ տրոհման վրա: Պարզության համար կդիտարկենք սև և սպիտակ պատկերներ. օրինակ`
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Նկար 1

Պատկերը հնարավոր է կոդավորել որպես ծառ, որի արմատին համապատասխանում է ամբողջ պատկերը: Եթե պատկերը կամ պատկերի մի մասը միագույն է, ապա համապատասխան ծառի գագաթը կլինի 0 կամ 1՝ կախված գույնից (0-սպիտակ, 1-սև): Հակառակ դեպքում պատկերը կենտրոնով բաժանվում է 4 հավասար մասի, և նրանց համար կառուցվում են ենթածառեր: Ծառի ներքին գագաթները կունենան 4 զավակ՝ համապատասխանաբար վերևի-աջ, վերևի-ձախ, ներքևի-ձախ և ներքևի-աջ ենթապատկերների համար: Նկար 1-ի պատկերին համապատասխան ծառը հետևյալն է.
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Նկար 2

Ամբողջ պատկերը միագույն չէ, հետևաբար այն բաժանել ենք 4 մասի: Վերևի-աջ մասը միագույն սպիտակ է, հետևաբար արմատի առաջին զավակը տերև է 0 արժեքով: Վերևի-ձախ մասը միագույն չէ, հետևաբար այն բաժանվում է 4 մասի, որոնցից յուրաքանչյուրը միագույն է, և նրանց կհամապատասխանեն ծառի գագաթներ 0,0,1,0 արժեքներով: Ներքևի ենթապատկերները միագույն են, և նրանց համապատասխանում են ծառի տերևներ 0, 1 արժեքներով:

Որպես ավելի մեծ օրինակ դիտարկենք հետևյալ 8x8 չափի պատկերը և համապատասխան ծառը`
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Նկար 3
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Նկար 4
Կառուցված ծառը կապ չունի պատկերի սեղմման հետ, բայց նկարագրված մեթոդը կարելի է ձևափոխել՝ ավելի կոմպակտ արդյունք ստանալու համար: Ծառի կառուցումը դադարեցնել ոչ թե միագույն պատկերի դեպքում, այլ օրինակ 75%-ով միագույն պատկերի դեպքում: Պատկերին համապատասխանող ծառի գագաթը կլինի տերև այն դեպքում, եթե պատկերում սև կամ սպիտակ գույնը 75%-ից մեծ է կամ հավասար: Վերը նշված 8x8 չափի պատկերի համար կստանանք հետևյալ ծառը 75%-ի դեպքում`
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Նկար 5

Նկատենք, որ ամբողջ պատկերի վերևի-ձախ մասը 75%-ով սև է, և ծառի արմատի երկրորդ զավակը 1 է: Իսկ ներքևի-ձախ մասի 75%-ից ավելը սպիտակ է, հետևաբար երրորդ զավակը նույնպես տերև է 0 արժեքով: Վերևի-աջ մասում ոչ սպիտակ, ոչ սև գույնը 75%-ից մեծ կամ հավասար չեն, և հիերարխիկ կառուցումը շարունակվում է այդ մասի համար բաժանելով այն 4 մասի, որոցից յուրաքանչյուրը 75%-ից ավել միագույն է: Եթե սեղմված ծառից փորձենք վերականգնել պատկերը, կստանանք հետևյալ պատկերը`
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Նկար 6
Ձեր նպատակն է սկզբնական պատկերից կառուցել սեղմված պատկերը՝ ունենալով սեղմման տոկոսը (օրինակում սեղմման տոկոսը ընտրված էր 75%):

Մուտքը
Առաջին տողում գրված է երկու ամբողջ թիվ` N (1 ( N ( 64), K (51 ( K ( 100): N-ը քառակուսի պատկերի չափն է, որը հանդիսանում է 2-ի աստիճան, իսկ K-ն՝ հիերարխիկ ծառի կառուցման սեղմման տոկոսը: Հաջորդ N տողերից յուրաքանչյուրը պարունակում է N հատ 0 կամ 1 սիմվոլ:

Ելքը
Ելքում պետք է արտածել սեղմված պատկերը. անհրաժեշտ է արտածել N տող՝ յուրաքանչյուրում N հատ 0 կամ 1 սիմվոլ:
Օրինակ

	Մուտքը
	Ելքը

	8 75
11111000
11110000
11000011
11000011
11000100
00000100
00010011
00010011
	11110000
11110000
11110011
11110011
00000100
00000100
00000011
00000011


4. Ճամփորդություն
Գրաֆլանդիայի N քաղաքներն իրար միացված են N - 1 երկկողմանի մայրուղիներով այնպես, որ կամայական քաղաքից մեկ այլ քաղաք տանող ճիշտ մեկ ճանապարհ կա: Գրաֆլանդիայում երթևեկության կանոնները խիստ են։ i-րդ մայրուղին ունի Li երկարություն և  այդ մայրուղով պետք է երթևեկել այնպիսի հաստատուն արագությամբ, որ ծախսվի ճիշտ Ti ժամանակ: Դա հարմար է. խցանումներ չեն առաջանում։
Բայց տուրիստը չի ուզում արագ երթևեկել։ Նա ցանկանում է ընտրել K + 1 հատ քաղաք պարունակող ճանապարհ այնպես, որ այդ ճանապարվով երթևեկելիս նրա միջին արագությունը լինի հնարավորինս փոքր:
Տրված են N, K թվերը և բոլոր մայրուղիների նկարագրությունները, պետք է հաշվել տուրիստի հնարավոր ամենափոքր միջին արագությունը:

Մուտքը
Մուտքի առաջին տողում տրված են N և K թվերը: Հաջորդ N - 1 տողերից յուրաքանչյուրում տրված է մի մայրուղու նկարագրություն: Մայրուղին նկարագրվում է u, v, l, t ամբողջ թվերի քառյակով, որը նշանակում է, որ այն միացնում է u և v քաղաքները, մայրուղու երկարությունը l է, իսկ այն հատելու ժամանակը` t (1 ≤ u ≤ N, 1 ≤ v ≤ N,  0 ≤ l ≤ 104, 0 ≤ t ≤ 104, 0 ≤ K < N, N ≤ 20000):

Թեստերի 50%-ում N≤1000:

Ելքը
Արտածել խնդրի պատասխանը 10-6 ճշտությամբ:
Օրինակ

	Մուտքը
	Ելքը

	4 2

1 2 7 2

2 4 4 6

2 3 4 3
	0.8888889
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Առաջին օրինակը բերված է նկարում։ Կայանը կազմված է 5 հաղորդիչներից։ Առաջին հաղորդիըչ շրջափակող ցանկապատի երկարությունը 9.236 է։ 2 և 3 հաղորդիչները շրջափակված են մի ցանկապատով, որի երկարությունը 6.828 է, 4 և 5 հաղորդիչները շրջափակված են 10.828 երկարությամբ մի ընդհանուր ցանկապատով։
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